

英擬修法 記者洩密或判監14年

與間諜罪看齊 被告無辯護權

更新換代

【大公報訊】綜合英國《每日郵報》、《衛報》、inews網站報道：英國首相約翰遜2019年上台後，一直計劃對包括《官方保密法》、《叛國法》和《間諜法》在內的法例展開大規模修訂。英媒20日披露，根據英國《官方保密法》的改革計劃，新法將重點打擊外國間諜，而記者可能會因為報道「讓政府難堪的消息」而面臨最高14年監禁。此外，如果根據新法對處理洩密文件的記者進行指控，那麼他們將沒有辯護權。

英國1989年修訂的《官方保密法》保護政府前任和現任公務員、政府承包商等的「敏感信息不被擅自披露」。包括記者在內的人士如果「在沒有合法授權的情況下」獲得這些信息，將構成違法。為因應互聯網時代發展需要，該法目前正進行新一輪修訂，正在英國內政部進行內部諮詢，諮詢期將於本週結束。

報道夏國賢醜聞或被起訴

內政部的諮詢文件認為，自1989年《官方保密法》通過以來，通信技術（包括數據存儲和快速數據傳輸工具）有了前所未有的發展，這意味著未經授權的洩密能夠造成更嚴重的損害。因此，儘管間諜活動和未經授權的洩密行為在機制和動機上存在差異，但在有些情況下，未經授權的洩密可能造成同樣或更嚴重的危害。內政部文件舉例稱，現在網上提供的文件可以被多個敵對勢力同時獲取並利用，而間諜活動往往只對單個國家或行為者有利。

起草新法提案的英國人權組織和法律委員會去年秋天曾建議，應該有一個「公共利益辯護」環節，以防止收到洩密文件的記者被起訴。但內政部稱此舉「將破壞他們為防止未經授權信息披露所做的努力，不符合公眾利益。」

英國全國記者聯盟對新法表示不滿。一名發言人稱，現有的法律對洩密者、接受洩密信息的人和外國間諜在規定和懲罰上進行了區分。但政府現在建議取消或模糊這些區別，還希望將記者因接收洩密材料而可能遭受的最高刑罰從2年增加到14年。

有批評者認為，如果新法生效，將構成對舉報人或洩密者的攻擊，導致早前披露前衛生大臣夏國賢醜聞的記者被起訴。英國《太陽報》上月25日在頭版刊登時任衛生大臣夏國賢在辦公室擁吻女下屬的閉路電視畫面，引發軒然大波，夏國賢隨後辭職。英國信息專員辦公室已對這些偷拍畫面是如何登上《太陽報》頭

版展開調查。

為「公眾利益」亦難逃法網

此外，英媒透露，如果新法實施，首相前首席顧問甘明斯日前頻頻爆料約翰遜有關疫情的冷血言論，也涉嫌違反《官方保密法》。甘明斯20日在BBC播出的專訪中稱，約翰遜去年10月曾聲稱政府不能因為80多歲的人死於新冠就封城毀了經濟。節目播出後，批評約翰遜踐踏人權的罵聲不絕於耳。

白廳消息人士稱，英國政府在職和前任公務員，都受到《官方保密法》的約束。如果他們披露的信息「沒有合法授權」且「具有破壞性」，就可能構成犯罪。雖然有聲音指，甘明斯的相關爆料符合公眾利益。

有英媒將甘明斯的案例與2003年英國國家通信情報局情報員凱瑟琳（Katharine Gun）的案例作比較，稱英國政府極其重視《官方保密法》的保密性，即使爆料或洩密被認為保護了公眾利益，洩密者仍然會被起訴。凱瑟琳2003年1月注意到美國國家安全局一份絕密文件，當中披露對多個在對伊拉克發動戰爭問題上搖擺不定的國家進行竊聽。凱瑟琳將文件洩露出去，英國《觀察家報》頭版獨家披露了這一秘密文件。當局隨後逮捕凱瑟琳，指控其違反《官方保密法》。

彭黛玲
路透社



英國《太陽報》上月在頭版刊登時任衛生大臣夏國賢（右圖）擁吻女下屬的畫面。網絡圖片



▲英國首相前首席顧問甘明斯（左）20日在專訪中大爆約翰遜秘聞。路透社

英《官方保密法》簡介

●英國《官方保密法》制定於1911年，1989年進行了修訂，規定「國家秘密」的範圍，並將部分違法行為修改為內部處理。

●《官方保密法》規定的「國家秘密」有四類：一是涉及國家安全和情報的信息；二是涉及國防的信息；三是涉及國際關係和從外國或國際機構取得的保密信息；四是披露後可能引起犯罪或干擾正在進行調查的信息。

●違反現行《官方保密法》，最高可判囚兩年。

●約翰遜政府早前計劃更新《官方保密法》，將檢控對象擴大至任何企圖損害英國利益的海外人士，包括為「敵對國家」效力的網絡黑客。當局同時考慮提高相關罪行的最高刑罰。

大公報整理

被控當外國代理人 特朗普親信被捕

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、美聯社報道：美國前總統特朗普親信、最大的募款人之一巴拉克（Tom Barrack）20日被捕。美國司法部指控他擔任阿聯酋的外國代理人，試圖在特朗普2016年大選以及擔任總統期間影響美國政策。

美國司法部20日在紐約聯邦法院公布對3名嫌疑人的起訴書，指控他們作為未登記的阿聯酋代理人，在阿聯酋高級官員的指示下，尋求通過影響特朗普的政策立場和輿論讓阿聯酋獲利。

其中一名嫌疑人是與特朗普私交甚篤的74歲富商巴拉克。起訴書稱，巴拉克是特朗普強有力的支持者，在特朗普2016年競選中擔任中東問題的非正式顧問，並希望成為中東問題特使，但沒有成功。他隨後擔任了特朗普2017年就職委員會主席，曾為就職典禮籌集超過1億美元。

巴拉克目前面臨一項充當未註冊外國政府代理人的罪名和一項陰謀罪指控。他還被指控妨礙司法公正，以及在2019年6月與聯邦執法人員的面談中做出虛假陳述的罪名。

美國代理助理司法部長萊斯科指，巴拉克「通過接觸最終當選總統的候選人、高層競選官員、政府職員以及美國媒體，在未公開自己真實效忠對象的情況下，推進外國政府的政策目標。」



▲美國前總統特朗普親信巴拉克。美聯社



▲俄第五代戰鬥機Checkmate原型機20日亮相莫斯科航展。法新社

硬撼F-35 俄第五代戰機亮相

【大公報訊】據法新社報道：第15屆莫斯科國際航空航天展覽會20日在茹科夫斯基市拉開帷幕，俄第五代單發多用途輕型戰鬥機Checkmate原型機成為全場焦點。分析指，該戰機裝備有源相控陣雷達，能夠同時打擊6個目標，跟蹤多達30個目標，將成為美國F-35戰機的勁敵。

據介紹，該戰機由俄羅斯蘇霍伊設計局設計，計劃2023年首飛，能夠攜帶無人機並在飛行

中發射。該戰機最高飛行速度約2馬赫，重約18噸，製造成本約為2500萬至3000萬美元，將主要面向國際市場。

俄羅斯聯合飛機製造公司總經理斯柳薩稱，第一批戰機將在2026年大規模量產，預計未來15年將有近300份訂單，主要來自中東、亞洲和拉丁美洲。

俄羅斯總統普京當天在開幕式上致辭表示，

俄羅斯願與所有國家在航空航天領域進行合作。他呼籲各國科研人員和專家共同努力，在提高飛行安全、減少航空器對環境影響以及太空研究等領域取得新的突破性成果。

本屆航展還展示了俄最新型「獵人」重型攻擊無人機、新一代輕型軍用運輸機伊爾-112V、伊爾-114-300渦槳支線客機以及配備俄製PD-14型發動機的俄羅斯MS-21-310中程客機等。

馬克龍疑遭摩洛哥情報部門監聽



報部門監聽。法國總統馬克龍被曝遭摩洛哥情報部門監聽。資料圖片

【大公報訊】綜合BBC、《華盛頓郵報》報道：以色列「間諜軟件」「飛馬」醜聞持續發酵，法國《世界報》20日指出，法國總統馬克龍自2017年以來經常使用的其中一個電話號碼，在摩洛哥情報部門的潛在網絡監聽號碼列表中。法國總統府表示，如果報道屬實，事態非常嚴重。

法媒稱，法國前總理菲利普和14名部長2019年時也是監聽目標。報道強調，他們無法接觸馬克龍的手機，因此無法證實他的手機是否確實被監聽，但可以核實法國前環境部長德、魯吉等人的電話確實被監聽。

法國檢察官20日針對當地調查新聞網站Mediaport與旗下兩名記者疑似遭到「飛馬」軟件監控一事立案調查。巴黎檢察部門的書面聲明並未提到摩洛哥，只稱檢方是在接獲Mediaport及其記者投訴之後開展調查。摩洛哥政府則否認是「飛馬」的客戶。

另據《華郵》20日報道，有14名現任或前任國家領導人的手機可能曾被人以「飛馬」監視。名單中包括3名在任總統：法國總統馬克龍、伊拉克總統薩利赫、南非總統拉馬福薩，10名現任及前任總理，以及摩洛哥國王穆罕默德六世。